

Año XXV

Las suscripciones en por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 16 de Agosto de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.845

REGENERAR LA ENSEÑANZA

En poco tiempo han aparecido en la Gaceta dos disposiciones relativas a la enseñanza oficial, que dentro de breve plazo reanudarán sus tareas. La última de estas disposiciones tiene por fin recordar a catedráticos y alumnos, y especialmente a los primeros, la obligación en que están de asistir a clase. Parecerá extraño que sobre este punto tengan que dictarse leyes; pero es lo cierto que existe más de un caso de cátedras explicadas por profesores auxiliares, durante la mayor parte del curso, sin que a éste por consecuencia de ello pueda presidir aquella unidad de criterio, aquella disciplina científica, sin la cual los esfuerzos de los alumnos desmayan por falta de orientación y de estímulo.

Trátase de atenuar el hecho diciendo que tales casos son contados, por lo cual se añade que para el cuerpo docente en general resulta depresivo el recuerdo del deber. Con las excepciones sucede en todos los cuerpos que cuando son honrosos se pretende hacer participe de la honra a la generalidad de los individuos, como quien trata de encurtir las faltas propias con las galas prestadas; y cuando son vergonzosas las excepciones también parece que se pretende que la vergüenza alcance a todos.

Es este de la enseñanza asunto tan importante, que no por lo que en particular afecte al respetable cuerpo docente, sino por las consecuencias que de ello se siguen en la educación española, merece detenido examen. Y lo primero que nos ocurre es preguntar si ese decreto debe entenderse a la letra y aplicarse ésta por toda finalidad a corregir el simple abuso de la falta de asistencia de funcionarios públicos, o si en el espíritu de lo dispuesto hay un saludable conato de estímulo a los propósitos e iniciativas de profesores que son asiduos en asistir, pero tibios en enseñar.

El Heraldo del sábado escribe a propósito de ese real decreto:

«Felizmente, sólo constituyen una excepción de la regla general los catedráticos que toman el desempeño de la misión altísima que les ha sido encomendada como un modo de vivir, al cual se ha llegado sin vocación alguna, sin preparación pedagógica, sin interés doctrinal que estimule las energías del intelecto y le preste el lastre mental que há menester, para que la razón, iluminada, no zozobre en el maremágnum de la duda que suscita todo estado provisional de pensamiento.»

Nosotros somos acaso más pesimistas que el Heraldo; creemos que son numerosos por desgracia los catedráticos que adolecen de todas esas deficiencias tan oportunamente señaladas, los cuales, sin embargo, suelen ser muy asistentes y puntuales; de modo, que el mal para los fines ulteriores de la enseñanza no está precisamente en que quien la dé sea en vez del catedrático numerario, un auxiliar, está en que a veces lo que se halla ausente de la cátedra es el amor al saber y la orientación para practicarlo. Este es el mal, por desgracia muy hondo.

No tratamos de formular un cargo al profesorado. ¿Cómo hemos de pedir a éste virtud suficiente para sustraerse a los vicios de una sociedad como la nuestra, perfectamente convencida de sus propias faltas, pronta a las declamaciones en pro de la moralidad, de la regeneración, de la cultura y de la más perfecta indolencia cuando se trata de convertir en obra vigorosa de arrepentimiento sincero y de nueva vida esas vanas palabras? El profesorado es un miembro tan enfermo como todos los demás del organismo español.

Al creerlo así es menester crear necesariamente que nuestra dolencia, como las de otros pueblos, según nos enseña la Historia, no es incurable, y que por consiguiente nuestro deber primero es buscar el remedio.

Algo puede hacerse y se hace a veces, procurando en la obra constante de renovación del profesorado, llamar a éste las personalidades más distinguidas en las diferentes materias; que si bien es cierto se ven forzados a cultivarlas con la escasez de medios, la falta de ambiente y el desaliento que produce la lucha constante con la ignorancia y las pasiones que está fomenta, mucho pueden hacer y hacen.

Pero estos casos son raros, y por otra parte estas personalidades se han formado por el propio esfuerzo. Por consiguiente la falta de los Gobiernos está en no procurar que se formen mayor número de personalidades, ya que las aptitudes abundan y se revelan a pesar de las deficiencias de la enseñanza.

A este propósito conviene hablar aquí de la otra disposición oficial a que nos referíamos al principio y por virtud de la cual dos cátedras universitarias, la de Pedagogía y la de Historia de las Bellas Artes habrán de ser explicadas alternando la teoría expuesta en clase con la práctica en los Museos y las excursiones a visitar monumentos.

Esta disposición no ha sido bien interpretada por algún periódico, que creía ver en esa parte práctica algo como un pretexto para economizar la teoría. Pero en este punto hay mala inteli-

gencia: quien haya explicado con ejemplos prácticos, quien haya hecho con alumnos excursiones a Museos y monumentos; quien, en suma, haya dado enseñanzas valiéndose de elementos concretos, haciendo por consiguiente labor de laboratorio, sabe que esto impone mayor esfuerzo de parte del profesor que el de exponer teorías durante una hora de clase. Y, sin embargo, la enseñanza fecunda es aquella, no ésta. Lo extraño en el caso de dicha disposición es que sea necesario dictarla para dar a entender que hay materias, en tal modo experimentales, que han menester otro ambiente más amplio que el de los muros de las aulas; porque esto se toma como excepción, cuando realmente son muchas las materias que piden ser enseñadas de tal suerte, sin que la ley hubiera previsto el caso más que de una vez para siempre.

Y como la costumbre, hace las leyes, aquí tenemos otra deficiencia harta añeja, que nos da a entender cómo no se ha procurado regenerar la enseñanza, haciéndola todo lo práctica y experimental que las necesidades de la vida y el espíritu de los tiempos reclama.

Repetimos que el mal es hondo, y gravísimo, porque la educación es la base de las personalidades como la de los pueblos.

Mientras en el nuestro se den las cátedras al favor, que según el uso se disimula con el formalismo convencional de las oposiciones, no hay que esperar otra cosa, en general, sino profesores como los que en las frases transcrites retrata el Heraldo.

Pero el día que se trate de poner con mano firme seguro remedio a este mal, el único camino de procurarlo es el que nos enseña la Historia contemporánea. ¿Qué hizo Francia después de su derrota de 1870? Enviar fuera pensionados, gente joven y nueva a estudiar en ahincos lo que hubiera que aprender para regenerarse. ¿Qué ha venido haciendo el Japón desde que en 1869 triunfó en el país la revolución efectuada por la causa del progreso? Enviar a los Centros más adelantados de Europa y América jóvenes inteligentes y animosos que estudiaran la última palabra de las ciencias y de sus varias aplicaciones, lo mismo de la Medicina que de la Agricultura, de la Ingeniería como del arte militar; preparando con este enriquecimiento intelectual la transformación de aquel Imperio en uno de los pueblos más poderosos, como ahora mismo lo está demostrando frente a otro país como Rusia, cuyo estado moral es comparable al de la Francia de hoy.

¿Qué está haciendo ahora mismo China, la nación que primeramente sintió los efectos del saber que el Japón había conquistado? Imitar a éste y enviar también a Occidente sus jóvenes pensionados, que por cierto acaban de ser en París objeto de una fiesta en la que con gran asombro de los suyos se presentaron vestidos a la europea. En cambio nosotros hemos sufrido también la derrota, pero no la hemos sentido. Vestimos a la europea, pero debiéramos vestir de moros, que es el traje que cuadra a nuestra indolencia y nuestra incuria.

Mas si tomamos ejemplo de estos hechos y queremos regenerarnos, ataques a la raíz de nuestros males, que es la ignorancia. Al efecto, nosotros propondríamos para conseguirlo que en lo sucesivo a todo aquel que en oposición a una cátedra demostrara verdadera aptitud para explicarla, no se le dejara hacerlo sin enviarle pensionado por tres años al extranjero, donde aceptando la vida oscura y humilde del estudiante acabara de formarse, de adquirir ese lastre mental, esa preparación pedagógica, ese espíritu investigador que el Heraldo echa de menos y sin los cuales no hay profesor posible.

No proponemos nada nuevo, porque eso es lo que se hace en Francia y lo que puede decirse que se hace en todas partes. Pero nosotros necesitamos hacerlo en mayor medida, pues no solamente el profesorado, sino otros organismos, los individuos que se dedican a otras carreras, médicos, militares, ingenieros, han menester ser pensionados también para estudiar despacio los adelantos que aquí puedan y deban realizarse.

Algo muy plausible se ha hecho, como es el haber pensionado obreros. En cuanto al profesorado también actualmente se le conceden comisiones de estudio; pero esto que está muy bien para alentar a catedráticos jóvenes, todavía confiados en la eficacia de su noble entusiasmo, no puede nunca suplir a la larga y formal preparación con que pedimos que se forme, según queda dicho, la nueva generación que haya de realizar la suspirada obra, trayendo nueva savia a nuestra sociedad.

Si no lo procuramos será que todavía es pronto para salir de nuestra ignorancia y nuestro aislamiento suicida y que con árabe fatalismo tenemos que esperar a que se consuma nuestra adóles.

José Ramón Mérida.

CONGRESO INTERNACIONAL SOCIALISTA

La apertura.—Contra la guerra.—Un mitin
Amsterdan 14.—Esta mañana se ha inaugurado el Congreso Internacional Socialista, siendo elegidos vicepresidentes un ruso y un japonés, que se estrecharon las

manos en medio de las aclamaciones generales.

Ambos desaprobaron la guerra ruso-japonesa.

El Congreso ha votado una proposición cuyo objeto es enviar un saludo al proletariado ruso y al japonés, invitando a los socialistas a que impidan que se extienda la actual guerra.

Por la tarde se ha celebrado un mitin en la llanura de Zverd.

La concurrencia era muy numerosa. Hablaron Bebel, Clara Zetkin, Katayama, Rouanet, Vandeville y otros, todos los cuales condenaron la guerra ruso japonesa.

Preparando los trabajos
París 15.—La sesión celebrada esta mañana por el Congreso ha estado dedicada a preparar los trabajos sobre que ha de discutirse.

A juzgar por el entusiasmo que reina entre los congresistas, las tareas se llevarán con la mayor rapidez posible, llegándose a conclusiones muy útiles en los puntos más importantes que se han de someter a debate.

Se ha acordado enviar un Mensaje de simpatía a los mineros de Colorado, víctimas de la explotación yanqui.

En las sesiones sucesivas hablarán los socialistas más notables de los países representados en el Congreso.

REFORMAS MILITARES

Regreso de fuerzas

Ayer publicó el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra el real decreto reorganizando las tropas y servicios del ejército en Baleares, conforme a lo que anunciáramos en uno de nuestros últimos números.

Respecto al regreso de las fuerzas expedicionarias, se dispone que el capitán general de Baleares dé las órdenes oportunas para que en todo el mes actual, a medida que no vayan siendo necesarias, regresen a sus guarniciones las fuerzas expedicionarias a aquellas islas, exceptuando las que han de contribuir a la reorganización de las tropas del archipiélago; en el concepto de que la revista de Septiembre la pasarán ya en la guarnición de que salieron.

El regreso será aprovechando los viajes normales, sin emplear vapores extraordinarios.

También utilizarán, siempre que sea posible, los trenes ordinarios, estando autorizados para poder hacer el viaje de regreso detenidos en las poblaciones que crean necesarias.

El ejército de Canarias

Es la reforma que, en el orden establecido por el ministro de la Guerra para el desarrollo de su plan, ha de seguir a la relativa a Baleares.

La organización que da el ministro al distrito militar de Canarias, es idéntica a la que se establece en Baleares.

Estará encargado del mando de Canarias un teniente general con la denominación de capitán general y atribuciones asignadas a este cargo, desempeñando, además, la inspección de las tropas de todo el distrito.

Tendrá el capitán general su residencia en Santa Cruz de Tenerife.

Habrán dos Gobiernos militares: uno, el de Gran Canaria, y otro, el de Santa Cruz de Tenerife.

La guarnición tendrá la organización siguiente:

Los regimientos de infantería de análoga composición a los de Mallorca, en Tenerife; otros dos en Gran Canaria; un batallón en Santa Cruz de la Palma; otro en Fuerte Ventana; otro en Lanzarote, y otro entre Gomera y Hierro.

Esto por lo que respecta a la infantería. De fuerzas de caballería habrá un escuadrón en Santa Cruz de Tenerife, y otro que se organizará en Gran Canaria.

La artillería, ingenieros, Administración militar y Sanidad militar tendrán organización idéntica a la de dichos cuerpos en Baleares.

PARLAMENTO INGLÉS

Término de la legislatura.—El discurso imperial.

Londres 15.—El discurso imperial declarando terminado la legislatura parlamentaria hace constar que las relaciones con las potencias extranjeras continúan siendo satisfactorias; recuerda la conclusión del Convenio anglo francés y los acuerdos con España, Italia y Alemania confiando al arbitraje la resolución de ciertos litigios. Dice que las operaciones militares en Somalilandia terminaron con la derrota completa del Mullah. Lamenta que haya estallado la guerra ruso japonesa y espera que puedan arreglarse amistosamente las dificultades surgidas con las naciones neutrales.

Añade que la reorganización de la gendarmería en Macedonia no podrá menos de producir resultados satisfactorios. Espera que todos los súbditos del Transvaal se esforzarán por merecer y alcanzar el Self-government.

Las negociaciones con los tibetanos producirán indudablemente una inteligencia favorable al desarrollo comercial.

El discurso termina llamando a la atención del Parlamento sobre la importancia que tiene la reorganización del ejército para aumentar la fuerza y la resistencia del imperio británico.—Fabra.

Alimentos adulterados

El Laboratorio municipal ha denunciado los siguientes establecimientos por expendiendo materias alimenticias conteniendo substancias consideradas perjudiciales para la salud:

Ferraz, 24, tienda; Manteguilla de vacas alterada.—Bravo Murillo, 74; Aguardiente elaborado con alcohol impuro.—Zorrilla, 11, tienda; Pepinillos coloreados con sulfato de cobre.—San Justo, 5, tienda; Azúcar mezclado con bórax.—Alamo, 12; Aguardiente elaborado con alcohol impuro.—Bola, 4, tienda; Manteguilla de vacas alterada.—Alamo, 12, tienda; Manteguilla de vacas alterada.

Eleonora Duse

Los dioses se van...

Hace poco tiempo, en estas mismas columnas, escribíamos acerca de la anunciada retirada del gran trágico inglés Henry Irving. Hoy es la admirable actriz italiana, Eleonora Duse, la que anuncia sus últimas representaciones. Si hemos de dar crédito a lo que dice la prensa extranjera, la Duse trabajará ya unos meses tan solo; se despedirá ahora del público suizo; en Septiembre de los de Viena y Budapest; luego del de Berlín y otras ciudades alemanas; después se presentará, sucesivamente, en los teatros de París y Londres, y por fin, en la próxima primavera, después de recorrer varias poblaciones italianas, trabajará en Roma o Nápoles por última vez, abandonando inmediatamente la azarosa vida del teatro y retirándose a disfrutar un bien ganado reposo.

Pero su desaparición será muy sensible. Eleonora Duse dejará un puesto difícil de cubrir. Italia no tiene ninguna actriz que pueda sustituirle; fuera de Italia son muy pocas las que pueden competir con ella.

No puede precisarse el lugar del nacimiento de Eleonora Duse, y no porque ella se niegue a decirlo, ni porque se hayan quemado los archivos parroquiales. La gran actriz nació en el tren, el 30 de Octubre de 1859, entre Padua y Venecia, cuando su padre, Alessandro Duse, de Padua, recorría el Norte de Italia formando parte de una compañía ambulante. Su nacimiento fué registrado en el pueblo de Vigevano.

Por la familia de su padre, desciendo la Duse de una raza de actores. En Chioggia, pequeña población próxima a Venecia, existe una calle Duse, que debe su nombre a un abuelo de la artista, actor célebre en su tiempo, como posteriormente lo fué también Alessandro Duse, representando los papeles que hoy hace con especialidad Ernesto Novelli.

En cambio la madre de Eleonora, Angélica Capuleti, originaria de los alrededores de Vicoenza, en su vida pisó las tablas, no obstante acompañar siempre en sus tournées a su marido.

A la edad de cuatro años, apareció la Duse por primera vez en escena, haciendo el papel de Cosette en Los Miserables. A los doce años interpretó ya una Francesca da Rimini de Silvio Pellico; a los catorce hacía, mejor ó peor, las tragedias de Alfieri, de Víctor Hugo y de Shakespeare. Como no tenía otra escuela que la práctica, representaba al azar, utilizando su excepcional instinto artístico que la aconsejaba la sinceridad.

En 1879, en Nápoles, obtuvo su primer éxito con la Electra, de Alfieri. Botoncos Giacinta Pezzana, célebre actriz dramática, seducida por el talento de la joven, la tuvo a su lado una temporada entera dándole algunos consejos; pero bien pronto advino en su discípula una rival peligrosa y ambas se separaron, yéndose la Duse, contratada por Cesare Rossi, a Turín.

Allí, en una mala temporada, ante escaso público, representó con poco éxito algunas obras italianas de poco valor y malas traducciones francesas. Desalentada, sintiéndose sin fe para el teatro, pensó abandonar su carrera; pero en 1881 vió a Sarah Bernhardt en el teatro Carignano, de Turín, y súbitamente comprendió al verla lo que era el arte; como su paisano, exclamó tal vez: *Anch'io son artista*, y sintió renacer en su alma la fe y el vigor perdidos.

Estará enferma... Era un invierno crudo; Sarah Bernhardt había comenzado las representaciones el miércoles de Ceniza... Eleonora Duse, envuelta en un manto, desafiando el frío y la nieve que ponían en peligro su existencia, corría al teatro Carignano, y desde el fondo de un palco, contemplaba, estudiaba, analizaba la labor de la gran trágica francesa... De aquellas representaciones, según la misma Duse ha reconocido, surgió la actriz admirable que todos los públicos han aplaudido con entusiasmo.

Inmediatamente la compañía del Cesare Rossi anunció la representación de *La princesa de Bagdad*, una obra de Dumas que había gustado poco en París, y en Roma había fracasado. La Duse tenía empeño en interpretar la protagonista a su manera, como ella la sentía; y, aunque era ajetreadísima la empresa, de tal modo triunfó, que Turín entero fué a aplaudirla, apreciando sus extraordinarias cualidades... Y a partir de aquella fecha, la Duse, fijada por un azar su orientación artística, caminó de triunfo en triunfo.

La compañía Rossi pasó a Roma, y el 10 de Mayo de 1881 la Duse resucitó inesperadamente la difunta *Princesa de Bagdad*; como en Turín, impuso la obra fracasada; y se hizo admirar... Y Dumas escribió a Cesare Rossi:

«Dignos ser intérprete de mi reconocimiento acerca de esa bella artista, cuyo talento es excepcional—según me dicen,—y que ha tenido en ese papel audacia y esplendores que han beneficiado al autor...»

Los periódicos publicaron la carta; la naciente reputación de la Duse quedó consagrada.

A *La princesa de Bagdad* siguió *La mujer de Claudio*, segunda etapa victoriosa de la insigne actriz. Después hizo ésta *La Dama de las Camelias* y todo el repertorio de Dumas.

Verdi dijo una vez, viéndola representar la delicada *Margaryta Gauthier*:

—Si hubiese yo oído a la Duse antes de escribir *La Traviata*, ¡qué hermosa final hubiera podido componer con ese crescendo de Armandi que ha sabido encontrar dejando desbordarse su emoción!...

Artista sincera, que siente de verdad cuanto dice, mereció que el insigne crítico Gustavo Larroumet la llamase «Musa de la verdad.» Su exquisita sensibilidad la ha puesto más de una vez a las puertas de la muerte. Haciendo una vez *Dionisia*, el esfuerzo y la emoción del papel le ocasionaron una crisis nerviosa que originó una fiebre cerebral poniendo en peligro la vida de la actriz.

No hay necesidad de hablar aquí de sus tournées por Europa y América, en que el éxito sobrepusó sus propias esperanzas, por ser harto conocidas de todo el mundo.

Tampoco necesitamos hacer de su labor un juicio que nuestros críticos han hecho recientemente, en 1900, cuando representó en el teatro de Apolo *La mujer de Claudio*, *Magda*, *Gioconda*, *La dama de las Camelias*, *Fedora* y *La princesa Jorge*.

Ni diremos, ya que nuestro público lo ha visto, que detesta los trajes lujosos y los afeites, vistiendo en escena con toda la sencillez posible y no permitiéndose ni disimulando sus canas, sino cuando lo exige el papel.

Por si recordáramos entre los más brillantes éxitos de la Duse, aparte de las obras de Dumas y Sardou, *Magda*, de Sudermann; *La Locandiera*, de Goldoni; *Cavalleria Rusticana*, de Verga; *Cleopatra*, de Shakespeare, y todo el repertorio de Gabriel d'Annunzio, cuya intérprete inimitable ha sido, consiguiendo imponer en el mundo entero los dramas del insigne escritor, y distinguiéndose especialmente en *El sueño de una noche de verano*, *Gioconda* y *Francesca da Rimini*, que estrenó en el teatro Costanzi, de Roma, el año 1901, casi al mismo tiempo que Sarah Bernhardt estrenaba en París otra *Francesca*, de Marion Crawford, traducida por Solow, y una *tercera* *hacia furor* en Londres.

Para terminar; Eleonora Duse es viuda y tiene una hija que cuenta actualmente unos veinte años.

Minada y envejecida prematuramente por cruel enfermedad, la admirable actriz representa más edad que la que tiene; pero ni la enfermedad ni sus consecuencias, han impedido a Eleonora Duse crear un nombre glorioso, hoy en el apogeo de su gloria, y que perdurará en la historia del teatro.

De confirmarse la noticia de su retirada sería de desear que se despidiese también del público madrileño, que tanto y tan justamente la ha aplaudido; que pudiésemos otra vez sentir al verla esa impresión compleja y extraña que con gran exactitud nos describe Duquesnel y que, en los momentos culminantes, se trucea en ferviente entusiasmo por el arte purísimo y la admirable verdad con que la Duse sabe expresar los sentimientos.

Ismael S. Estevan

MARRUECOS

Inglaterra y el Menecbi.—Los marineros franceses.—Un escándalo.

Tánger 15.—Ha llegado un crucero inglés para apoyar la reclamación que el representante de Inglaterra formula al gobierno del Sultán.

Inglaterra protesta del encorralamiento del secretario del Menecbi, ordenado por el Sultán, y de la confiscación de las propiedades de aquél, así como de que se le haya conducido encadenado a Fez.

Con este motivo, se asegura que llegaron más barcos ingleses, a fin de hacer eficaz esta reclamación, que Inglaterra apoya con verdadero interés.

Aprovechando la festividad del día, han desembarcado muchos marineros de los barcos de guerra franceses que se encuentran en este puerto.

Muchos de ellos, que bebieron en abundancia, han provocado un gran escándalo. Abrazaban y besaban a todas las mujeres que encontraban en la calle, e insultaban a los moros. Algunos de éstos les hicieron frente, ocurriendo con este motivo varias colisiones.

Los marineros fueron detenidos y castigados a varias penas, que sufren a bordo de sus respectivos buques.

La opinión censura las tropelías de estos marineros, que con su conducta han provocado la irritación de los moros.

La guerra

Alegria y tristeza

Londres 15.—En Tokio reina extraordinaria alegría desde que se tuvo noticia de la victoria obtenida por los almirantes Togo y Kamimura, que ha sido decisiva para la preponderancia marítima del Japón y para la tranquilidad del comercio.

Todas las calles de Tokio están adornadas con banderas y fueron iluminadas anoche.

Ensordecen los gritos de júbilo y los hurras en honor de los almirantes Kamimura y Togo.

La escuadra japonesa está virtualmente intacta. En cambio, en San Petersburgo ha causado penosísima impresión la noticia del desastre de la escuadra de Vladivostok.

El público ciruela cabalaje y su desaliento contrasta con la manifestación de alegría que suponen las colgaduras y banderas colocadas en los edificios públicos y particulares con motivo del alumbramiento de la Emperatriz Alejandra.

Se ignoran todavía en la capital rusa los detalles del último combate en Port Arthur.

Ataque a Port Arthur. Londres 15.—Se afirma que desde hace cinco días no cesan los sitiadores de bombardear la plaza de Port Arthur.

Varios obreros que han huido de la plaza, confirman las noticias del bombardeo y dicen que la línea japonesa de asedio se aproxima más y más de día en día al puerto interior.

Una bomba ha caído en el hospital de Port Arthur y ha matado a muchos enfermos.

Es otro despacho de Liao Yang se habla también de la gravísima situación de Port Arthur, donde se aguarda de un momento a otro el ataque general y decisivo.

Los japoneses ocupan todos los puntos que dominan el puerto.

Los ejércitos de Kuroki y Kuropatkin. Londres 15.—Las noticias que se reciben de Liao Yang dicen que el general Kuroki activa muchísimo los preparativos para un gran combate.

Los japoneses separan la vía férrea que conduce a Aushantien, y sus exploradores avanzan hacia él hallándose a tiro de fusil.

Las tropas de Kuroki han tomado excelentes posiciones en la ribera del río.

Se avocina el combate hacia el Noroeste de Liao Yang, porque los nipones pretenden cortar la retirada a Kuropatkin.

Los rasos siguen retirándose, y se dice que han destruido algunas fortificaciones.

Bajas de los combates navales. Tokio 15.—El almirante Kamimura telegrafía que las pérdidas de la escuadra en los últimos combates fueron poco importantes.

Las bajas de la escuadra de Togo han sido de 33 muertos y 137 heridos.

Todos los buques japoneses continúan en actitud de poder combatir.

Contratorpederos rusos. Londres 15.—Un despacho de Obo Fu, que publica el periódico The Daily Mail, dice que los contratorpederos rusos salieron de aquel puerto en la noche del 12 y regresaron en la mañana siguiente.

Consecuencias de la guerra. Londres 15.—The Daily Telegraph publica un despacho de Tokio en el que se dice que los rusos pasaron a cuchillo al capitán Kamohatka y 87 tripulantes de una goleta japonesa.

El asalto de Port Arthur. Che Fu 15.—Un telegrama de buen origen anuncia que a las cuatro de la madrugada ha principiado el asalto general de Port Arthur. No hay más detalles.

Buques rusos desarmados. Che Fu 15.—Un telegrama de Tsingtao anuncia que el acorazado Zarevitch y tres cruceros rusos arrieron el pabellón en presencia del gobernador alemán.

Shanghai 15.—El contratorpedero Grosowoi no ha salido de este puerto; probablemente será desarmado.

Rumor de naufragio. Che Fu 15 (12 noche).—Corre el rumor de que se ha ido a pique el crucero Norik a 40 millas de Kiaotcheu; pero no se tiene todavía confirmación.

Los japoneses han salvado a 450 hombres de la tripulación del Rurik.

Buques rusos desarmados. Berlín 15.—El periódico Norddeutsche publica la Nota siguiente:

«Ha sido comprobado que a los buques rusos anclados en Port Arthur les era imposible volver a marcharse en el plazo reglamentario. En su consecuencia, se ha dado orden de hacerlos desarmar.»

Noticia de un combate. San Petersburgo 15.—El almirante Alexieff telegrafía que, después de un combate que duró quince horas, los japoneses compararon las montañas de Dousouhan y Saitoutsuman, de donde fueron rechazados el día 10 en todo el frente comprendido entre las montañas Loup y Dousouhan.

Explicaciones del Japón. La legación japonesa en Madrid ha comunicado a la Agencia Fabra las siguientes noticias sobre la captura del buque ruso Resitelini, y las amplias con las siguientes datos:

«El citado destructor mercante navegaba a todo vapor en dirección Oeste. Los destructores japoneses Asahiko y Kasumi se lanzaron en su persecución, pero le perdieron de vista a causa de la obscuridad. Continuaron, sin embargo, sus pesquisas, y a la mañana siguiente vieron que el perseguido se había refugiado en Che Fu. En vano esperaron hasta la noche su salida, manteniéndose fuera de las jurisdicciones, y por fin se decidieron a entrar en el puerto, viendo entonces que el destructor ruso era el Resitelini.»

Como no estaba desarmado, el teniente Tereshima, por encargo superior, le comendó a abandonar el puerto antes de la salida del sol, o rendirse.

de Améaga, dirigiéndose hacia su círculo, situado en el frontón Encalsaduna.

Detrás de este grupo iba por el mismo camino otro de la Juventud socialista.

Al llegar a la parte del frontón, los que componían ambos grupos reanudaron las discusiones, o más bien las disputas, y hasta se repartieron algunas botetadas.

De pronto, sonaron cinco disparos de revólver, produciéndose la natural confusión y alarma, y aglomerándose la gente de uno y otro bando, oyéndose al mismo tiempo una voz que decía: «¡Me han matado!»

Recogido el herido, ha resultado ser un joven socialista, de veinte años, de profesión ebanista, domiciliado en la calle del Oriso.

Ha sido llevado al hospital, donde se vio que tenía una herida en la región glútea, no habiéndosele extraído la bala.

El grupo formado con motivo de la colisión fue disuelto por los serenos.

El agresor, que es un joven republicano llamado Rafael Herrera Aguirre, ha sido detenido.

Los ánimos están bastante exaltados.

Periodista preso. Ayer fué detenido el redactor de El Gráfico D. Cristóbal de Castro.

El motivo de la detención es un artículo publicado en el semanario El Evangelio hace ya algún tiempo.

En el pasado mes de Marzo se dictó por el Juzgado de Instrucción del distrito del Hospicio un auto de procesamiento contra el distinguido escritor.

Estaba reclamado en rebeldía, habiendo manifestado el Sr. Castro, que como había estado algún tiempo en Rusia, como corresponsal de La Correspondencia, ignoraba su procesamiento.

Conducido a la Casa de Canónigos, el juez de guardia dispuso fuese trasladado a la cárcel en donde ingresó ayer tarde.

San Sebastián. En memoria de un pescador. — El Rey. — Su firma.

San Sebastián 15.—Esta mañana se ha celebrado una ceremonia solemne y conmovedora ante el monumento de Mary, que está en el muelle.

Este Mary fué un pescador que se distinguió por sus heroísmos en el salvamento de naufragos. El año 65 salió con 12 hombres en un barco tripulado por él para salvar a otro de un naufragio en plena marea, perdiendo todos los que salieron.

Con este motivo se erigió el monumento a Mary, ante el cual se ha colocado esta mañana una corona traída por la misión especial científica de la Sociedad oceanográfica del golfo de Gascuña en el barco Mary denominado con este nombre en recuerdo de aquel héroe.

Se pronunciaron discursos en elogio del célebre pescador por el presidente de la citada misión y el comandante de marina señor Regalado.

Después en la capilla del muelle se rezó un responso en sufragio de las almas de aquellas víctimas, y luego se celebró en la iglesia de Santa María una misa a la que asistió el Ayuntamiento en corporación, presidido por el gobernador civil.

Terminada la misa, se trasladó el cabildo municipal al Ayuntamiento para celebrar la recepción de la misión especial científica de la Sociedad oceanográfica, en honor de la cual se dió un lunch.

El Rey ha paseado esta mañana en la bahía y luego se dirigió en coche al Boulevard a la hora en que aquel paseo estaba más lleno de gente.

Por la tarde asistió a los toros. A la salida de la corrida le esperaban, paseando por la carretera de Pasajes, la Reina y la Infanta doña María Teresa. D. Alfonso llegó al punto en que estaban su angustia madre y su hermana, y apesadumado de su coche, subió al que aquellas ocupaban, pasando un rato y regresando a Miramar los tres a poco más de las siete de la tarde.

Se han recibido noticias de haber salido ya de París los automóviles adquiridos por el Rey para su uso particular. Tienen una fuerza de 24 caballos cada uno.

Hoy no ha habido firma.

Los ferrocarriles francoespañoles. — El Sr. Villaverde. — Animación.

A las tres de la tarde recibió el ministro el presidente de la comisión internacional que ha gestionado el convenio referente a la construcción de los ferrocarriles transpirenaicos.

La conferencia duró bastante rato, y después de ella ha dicho el citado presidente que había hecho entrega al Sr. Rodríguez San Pedro de los protocolos relativos a los tres ferrocarriles de Oarso, Noguera-Pallares y Ripoll, y que ningún detalle nuevo podía facilitar, aparte de los ya conocidos, que son los más esenciales, hasta que el convenio haya sido firmado por el ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Delcassé, y el Sr. León y Castillo, a quien, como ya se ha dicho, se concedió la plenipotencia para ese objeto.

Viene siendo objeto de muchos comentarios el hecho de que un ruso que entró en el puerto de Pasajes ostentaba la bandera inglesa al lado de otra de la matrícula de Bilbao, con algún signo que indicaba simpatía por el biskatarrismo. Ese barco, a pesar de llevar izada la bandera inglesa, pertenece a una conocida persona de Bilbao.

El Sr. Villaverde ha salido de Biarritz, internándose por el Pirineo para hacer una excursión.

No hay noticia de que haya conferenciado con el Sr. Moret.

Continúa la animación.

Por la tarde celebró en los claustros de la Catedral el certamen literario, presidido por el Obispo, con asistencia de los gobernadores civil y militar, el presidente del Instituto y el magistrat y cerca de dos mil personas.

Después de pronunciar un discurso el secretario de cámara D. Manuel Lago, dióse lectura del vireto del Jurado, resultando premiados los señores siguientes:

D. Francisco Jiménez Campaña, de las Escuelas Pías; D. Manuel Amor Meylan, director de El Regional de Lugo; D. Emilio Tapia, director de El Norte de Galicia; don Manuel Núñez González, de Orense; D. Luis Cepas Moral, D. Amador Montenegro, don José Gabriel Galán, D. Juan Borcia Prieto, D. Mauro Rodríguez, prior del convento de Samos; D. Nicolás Llanes, D. Ramón Sondra, D. Gerardo Alvarez Linares, inspector de escuelas de Lugo, y D. Manuel Prieto, magistrat de la Basílica.

Seguidamente pronunció un brillante discurso el magistrat Sr. Prieto Martín, y después de ser leídos los trabajos premiados, resumió el Obispo en elocuentes frases.

Por la noche hubo gran velada en la plaza de la Constitución.

Se han quemado notables fuegos. Mañana se celebrará la coronación de la Virgen.

Medina del Campo. Juegos florales. Medina del Campo 15.—La comisión organizadora de los juegos florales que han de celebrarse en Medina del Campo con motivo del centenario de Isabel la Católica, ha propuesto a D. Santiago Alba, y éste ha aceptado, ser mantenedor de la citada fiesta.

Palma. La feria. Palma 15.—Los veterinarios de Mallorca han celebrado un banquete en honor de D. Domestico Galán, catedrático de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, que dió una conferencia que ha sido objeto de muchos elogios. Dará otra el próximo jueves.

La retreta ciclista ha sido de gran efecto. Figuras una noche estrellada, habiendo innumerables ciclistas con faroles figurando estrellas, la luna, buhos, etc.

En el concurso de bandas ha obtenido el primer premio la del batallón de las Navas, de guarnición en Madrid; el segundo, la del regimiento de Baleares, que está en Palma, y el tercero, la del de Barcelona, destacado en Luchamayor.

Los señores católicos, los Sres. Aguiló y Marqués de Vivot han acudido al gobernador denunciando a los completistas de Variedad.

El gobernador ha impuesto 100 pesetas de multa a cada artista, las cuales se proponen acudir con su reclamación a los consules de Francia e Italia.

La retreta militar ha resultado espléndida. Han asistido cuatro músicas, y todos los cuerpos, incluso la Cruz Roja, han llevado faroles.

Han acudido multitud de campesinos.

DE PROVINCIAS. Cádiz.—Desgracia. Córdoba 15.—Ayer se descomenzó sobre esta ciudad un violento ciclón, que produjo ruina de tejados y de cristales, daños en el arbolado y otras averías.

Los cables de la luz eléctrica también sufrieron, interrumpiéndose la corriente.

Esta mañana, varios muchachos que jugaban en el sitio conocido por los «Santos pintados», cerca de la estación férrea de Madrid, pretendieron subir a un tren de mercancías; pero uno de los chicos, llamado José García Pérez, de diecisiete años, tuvo la desgracia de ser arrollado por el tren, quedando muerto en el acto con ambas piernas cortadas.

Montes incendiados. Ferrol 15.—Se ha declarado un voraz incendio en los montes de Bocón, sitos de la cercana villa de La Graña, y que son los que rodean la bahía del Ferrol.

Ha ardió grandes extensiones de tejados y pinares, pertenecientes a distintos dueños.

El fuego comenzó a las nueve de la mañana.

Se supone que prendió el fuego unos niños que estaban apacentando ganado.

Mañana saldrá del digno de San Julián el crucero Victoria, después de limpiar fondos.

Conferencias para obreros. Jerez de la Frontera 15.—En el Centro de obreros agricultores se ha inaugurado la serie de conferencias semanales sobre cuestiones sociales.

Miguel Solano, abstnido, ha disertado sobre la conveniencia de las Sociedades para defender los derechos de los obreros, y ha expuesto sus ventajas.

José Torralba, agricultor, habló sobre el problema social ante la civilización.

Ha asistido escasa concurrencia y ha habido mucho orden.

Un choque.—Diez horas. Málaga 15.—Al entrar en la estación de Alora el expreso procedente de Málaga, chocó con el material de reserva allí existente, destruyendo vagones y derribando la cantina.

Resultaron heridos la cantinera Catalina Franco y los viajeros Antonio Martín, Paz Juan, Manuel Roldán, Rafael Penabaz, Hipólito García, Eusebio Sánchez, Benito González, Juan García y Julia Aguado Ray.

También hubo muchos contusos.

Todos fueron traídos a Málaga después de curados.

Los viajeros protestaron enérgicamente, llegando algunos hasta amenazar al jefe de estación con armas de fuego, teniendo que intervenir la Guardia civil.

Dióse que el accidente se debió a una distracción del guarda aguja, el que a pesar de encontrarse en su puesto tenía abierta la aguja con dirección a la vía muerta.

El termómetro ha marcado cincuenta y seis grados al sol y cuarenta y siete a la sombra.

Un crimen.—La huelga de Zaragoza. Zaragoza 15.—En el entresuelo de la casa núm. 19 de la calle de Armas ha ocurrido un sangriento drama de familia.

Un joven de veintitrés años, llamado Enrique Enjol, ha disparado un tiro a quemarropa contra su suegro, Roque Casas, de sesenta años, dejándole expirante.

El agresor ha sido detenido.

En la Lonja se ha celebrado una reunión de carpinteros huelguistas, acordando persistir en el paro, esperando el resultado de los trabajos conciliatorios del gobernador.

Los patronos se reúnen mañana en la Cámara de Comercio.

Se espera una solución, deseándose ambas partes.

La Sociedad de tranvías ha destinado la recaudación de los días de la huelga para desempeñar la ropa de los huelguistas.

El Heraldo de Aragón ha abierto una suscripción con el mismo objeto.

Una excursión. Ceuta 15.—Iniciada por El Defensor de Ceuta, se ha llevado a cabo una excursión recreativa a Tetán, formada por 60 turistas, para estrechar las relaciones entre españoles y marroquíes.

La excursión es la primera de la serie que se proponen realizar a las poblaciones moras más cercanas.

La excursión se llevó a cabo a bordo del Jaime Hayeres, saliendo a las cinco de la mañana y regresando a las diez de la noche.

EL VERANEO. Han salido: Para Pantocosa, el general Weyler con sus hijos María Luisa y Antonio y su secretario particular, Sr. Retana.

Para Alzola, D. Simón Sánchez.

LA GACETA. Publica las siguientes disposiciones: DE AYER. Hacienda.

Reales decretos disponiendo que el ordenador de Marina D. Francisco Serón desempeñe el cargo de ordenador de pagos del departamento de Océanos, y que el comisario de Marina D. Ricardo Iglesias desempeñe el de interventor de la misma Ordenación y departamento.

Gobernación. Real orden resolutoria de un expediente relativo a la suspensión del alcalde y cuatro concejales del Ayuntamiento de Villamantés, decretada por el gobernador civil de Madrid.

Otra ídem id. relativo a la suspensión del alcalde y ocho concejales del Ayuntamiento de Epila.

miento de Camuñas, decretada por el gobernador civil de la provincia de Toledo.

NOTICIAS

Siempre las denuncias. Nuevamente, y por el mismo motivo de los sucesos de Alcalá del Valle, han sido denunciados ayer El Imparcial, El Gráfico, El País y La Lucha.

D. Alfonso Mataix. Ha fallecido en esta corte D. Alfonso Mataix, hermano del director del Diario Universal y teniente de infantería retirado.

El Sr. Mataix ha muerto a consecuencia de los padecimientos contraídos en Cuba y Filipinas, donde se batió valientemente con motivo de las últimas guerras.

Reciba toda su familia, y muy especialmente su hermano D. Santiago Mataix, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Infanticidio. Una pareja volante de conejitos encontró ayer en las tapias del cementerio del Norte, el cadáver de un niño de ocho o nueve meses, con evidentes señales de violencia.

Cuando el Jefe de guardia ordenó el levantamiento del cadáver, se vio que presentaba en el cuello erosiones como si hubiera sido oprimido para asfixiarle.

Tenía también un trapo metido en la boca y la lengua rota.

La policía del distrito de Chamberí hace indagaciones para averiguar quién abandonó el cadáver en el sitio donde fué encontrado.

Señorita en un convento. En el Juzgado de guardia se presentó ayer un oficial del ejército, manifestando al juez que una hermana suya ha sido recluida en el convento de la Santísima Trinidad contra su voluntad.

La joven pertenece a distinguida familia madrileña.

La denuncia fué admitida y pasará hoy al juzgado correspondiente para que adopte las medidas que considere convenientes.

Crucero inglés. Tánger 15.—Ha llegado a este puerto el crucero inglés Minerva.

El gobernador de Alicante. Las autoridades de Alicante y gran número de personas de aquella población están suscribiendo una exposición dirigida al ministro de Instrucción pública para que se le otorgue al gobernador civil de aquella provincia, D. Juan Tejón y Marín, la gran cruz de Alfonso XII, como recompensa a sus servicios por la instrucción primaria.

El Sr. D. Carlos Muntada, diputado a Cortes por La Almería, sido nombrado hijo adoptivo de Epila.

EDICION DE LA NOCHE

Diez aparatos para formol, sistema Hott, para desinfección de habitaciones. Diez aparatos para pulverización de substancias antisépticas. Cuatro coches para desinfección de ropas, dos para la recogida y dos para la entrega. En breve será conducida a Madrid la máquina para destruir basuras, adquirida por el Laboratorio.

Compra de mulas. Con destino al servicio de arrastre del material de limpieza del Ayuntamiento, se ha anunciado concurso público para adquirir 60 mulas.

El precio tipo máximo que se fija es de 1.250 pesetas, y los días señalados para la compra son todos los viernes, de cuatro y media a siete de la tarde, en los Almacenes de la Villa de la calle de Santa Eufracasia.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 DE AGOSTO 1904, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

	Día 13	Día 16	Diferen.
4 0 0 interior			
Serie F de 50.000 p.	76 95	77 00	+ 0 05
E de 25.000	76 95	77 00	+ 0 05
D de 12.500	76 95	77 00	+ 0 05
O de 5.000	77 30	77 30	— 0 05
B de 2.500	77 30	77 35	+ 0 05
A 500	77 35	77 35	
G y H 100 y 200	77 35	77 30	+ 0 05
En diferentes series:	77 35	77 30	— 0 05
Fin mes	77 00	77 00	
Fin próximo	77 00	77 00	
5 0 0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.	98 00	97 00	— 1 00
E de 25.000	98 00	97 00	— 1 00
D de 12.500	97 00	97 00	
O de 5.000	97 00	97 00	
B de 2.500	98 00	97 00	— 1 00
A de 500	97 00	97 00	
En diferentes series:	98 00	97 00	— 1 00
Fin mes			
Fin próximo			
Ayuntamiento			
Serie Ob. Municipales de 250 pta. 8 0/0 interés			
Id. Bringer y C.ª			
Id. por rentas 4 0/0 de 500 pta. a 47 20			
Id. para pago exp. de 5 0/0 a 500 pta.			
Banco de España	477 00		
Id. E. Hipotecario	187 50		
Océanos Id. 5 0/0			
Océanos Id. 4 0/0	108 18	103 25	+ 0 05
Banco Castilla			
Banco Hsp. Amer.			
Banco Español Crd.			
Ac. C.ª de Tabacos	418 50	418 50	
Soc. Elect. Chamberí			
Elect. Mediodía			
Banco de Gijón			
Unión Esp. Explosiv	282 00		
Norte España			
Oblig. Val. del Id. a Ariza, serie A			
4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 591.100.			
Id. Id. fin mes, 325.000.			
5 0/0 amortizable.—Total pta. nom. negociadas, 273.000.			
Banco de España.—Id., 28.500.			
Banco Hipotecario.—Id., 35.000.			
Compañía de Tabacos.—Id., 3.500.			
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 375.000 a 38'05.			
LONDRES			
No se han cotizado libras.			
Después de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'02 dinero.—Barcelona, fin de mes, 77'00.—París, 4 por 100 exterior, 86'50.—Renta francesa, 98'02.			

El Laboratorio municipal ha sido autorizado para adquirir con cargo al Ayuntamiento, una estufa de vapor a baja presión.

FERIAS Y FIESTAS

Berga. Romería. Berga 15.—En conmemoración del quincuagésimo aniversario de la fiesta de la Inmaculada, se verificó ayer la proyectada romería al santuario de Queralt.

La romería salió del santuario de San Francisco a las seis y media de la mañana, asistiendo comisiones de varios pueblos del distrito con sus respectivos estandartes.

En el santuario se celebró solemne oficio y procesión.

Los romeros, en número de unos 2.500, regresaron a la ciudad a las ocho de la noche, y durante el trayecto se cantó un himno, compuesto expresamente, dándose vivas a la Virgen Inmaculada y al Papa Ray.

También hubo romería en el santuario de La Nou.

Lugo. Las fiestas en honor de la coronación de la Virgen de los Ojos Grandes.

Lugo 15.—El hermoso tiempo que hace contribuye a dar animación a las fiestas que se celebran con motivo de la coronación de la Virgen de los Ojos Grandes, patrona de Lugo.

Esta mañana hubo diana y la banda de música del regimiento de San Fernando recorrió la población.

El calor. Sevilla 15.—Hace un calor asfixiante.

En Bilbao

Socialistas y Republicanos.—Colisión.—Un herido. Bilbao 15.—Poco antes de las diez y media de la noche, y cuando terminaba el paseo del Arenal el concierto dado por la banda municipal, se suscitaron algunas violentas discusiones entre jóvenes pertenecientes a los grupos republicanos y socialistas, que habían pasado la tarde en la romería de Bogaña.

Por el pronto, las cosas quedaron así, y ya parecía que se habían calmado los ánimos, cuando un grupo de nueve individuos de la Juventud republicana, separándose del paseo, emprendió la marcha por el puente del Arenal y calles de la Estación y de Hurtado

Bolsa de Barcelona
Barcelona 16 (18'43).
Interior, 76'95.—5 0/0 Amortizable, 96'87.

El desastre de la escuadra rusa

Telegrama oficial del almirante Matusevich.

En San Petersburgo se ha recibido el telegrama siguiente firmado por el almirante Matusevich, expedido en 12 de Agosto y que por su interés publicamos íntegro:

«El 10 de Agosto nuestra escuadra se hizo a la mar.
A las nueve de la mañana seis acorazados salieron del puerto precediendo a los cruceros Arkoid, Diana, Noik y Pallada y ocho torpederos.»

Los japoneses nos opusieron tres destacamentos navales, compuesto el primero de los acorazados Asaki, Mikasa, Fuji, Yashima y Shikishima y los cruceros Nishim y Kasuga; el segundo comprendía los cruceros Kasagi, Teshitose y Takasago; y formaban el tercero el acorazado Chin Ten, los cruceros Ikuishima, Idsumo, Matushima, Itakushima, Hashidate y próximamente treinta torpederos.

Nuestra escuadra maniobró para abrirse paso a través de la línea de buques enemigos, mientras sus torpederos nos enviaban torpedos que dificultaban mucho la operación.

A la una de la tarde, después de cuarenta minutos de combate, la escuadra se abrió paso y tomó la dirección de Chan Young. El enemigo comenzó una viva persecución acortando la distancia poco a poco, y hacia las cinco el combate se reanuda con probabilidades iguales durante algunas horas.

Durante el choque, el jefe de la escuadra ha sido muerto y el comandante del acorazado Zarevitch herido, mientras su barco sufre graves averías en su máquina y gobierno.

El Zarevitch tuvo que detenerse durante cuarenta minutos, después de lo cual todos los demás barcos tuvieron que maniobrar en torno suyo para protegerle. El príncipe Gukhtomsky tomó entonces el mando de la escuadra y un oficial superior el del Zarevitch.

Al aproximarse la noche, en vista de que este buque estaba imposibilitado para seguir los movimientos de la escuadra, fué dejado atrás y perdido de vista. Tomó sólo la dirección de Vladivostok.

Durante la noche el acorazado sufrió el ataque de los torpederos enemigos, y al amanecer se encontró cerca de Chantunga.

El comandante Ivanof, herido durante el combate, resumió el mando de su barco a media noche; examinó las averías del acorazado, reconoció que no podía ganar el puerto de Vladivostok, y dió orden de poner la proa en dirección a Kiao Tehen para reparar sus averías.

Durante el combate perecieron el almirante Vithef y tres oficiales, siendo heridos el almirante Matusevitch y otros muchos oficiales.

El número de muertos y heridos no se ha fijado aún.

Llegamos a las nueve de la noche a Kiao Tehen, en donde se encontraban ya el crucero Noik y el torpedero Beschotumny.

Rindo homenaje al valor de los oficiales y marineros muertos durante el combate.»

DE BARCELONA

Un crimen.—Las maniobras de caballería.—El capitán general.—Detención de Bonafina.

Barcelona 16 (3 tarde).
Esta madrugada, en la calle del Conde del Asalto, al salir de una taberna sostuvieron

una disputa el capitán retirado D. Baldomero Fernández y el sábito italiano Giovanni Iso, de dudosa conducta.

El segundo asedió al primero tres puñaladas que le causaron la muerte en el acto. El agresor quedó detenido, negando que haya cometido el crimen que se le imputa. El capitán era natural de Onda y tenía cuarenta y ocho años de edad. El agresor tiene cuarenta.

—Para encargarse de la dirección de los ejercicios preliminares de caballería, ha regresado de Francia el general D. Alberto de Borbón, que mandará los regimientos de Santiago, Montesa y Numancia y dos batallas del 3.º montado de artillería.

—Ha salido para Vich, con objeto de asistir esta tarde a la inauguración del puente de la Gleva, el capitán general, quien visitará mañana los trabajos de las escuelas prácticas que se verifican en Conangreel por el segundo batallón del cuarto regimiento de zapadores minadores.

—Ha sido detenido y puesto a disposición del juez militar D. Miguel Gotarredona, el propagandista libertario Leopoldo Bonafina, que estaba reclamado por la autoridad militar a consecuencia de algunos escritos que se consideran panfletos, publicados en El Productor.—Mencheta.

SAN SEBASTIAN

Sin arma.—El Obispo de Zamora.—Los ferrocarriles transpirenaicos.

San Sebastián 16 (145 t.).
Hoy no ha firmado el Rey ninguna decreto.

—El Monarca recibió en audiencia al Obispo de Zamora y a una comisión de la Diputación de Vizcaya.

—El ministro de Estado se niega a facilitar más detalles respecto al convenio de los ferrocarriles transpirenaicos, hasta que se presente a las Cortes.

—El Rey visitó el barco Mary, recibiendo a bordo la comisión oceanográfica del golfo de Gascuña.—Mencheta.

SUCESOS

Denuncia de bigamia
Un joven de unos quince años llamado José González Maza ha denunciado esta tarde en el Juzgado de guardia que su padre ha contraído segundas nupcias viviendo su primera esposa.

La denuncia ha pasado al Juzgado del Congreso, que es el que entenderá en esta causa.

Mallazgo de un tesoro
Cuatro chicos que se bañaban hoy en el río Manzanares, tropezaron con un bulto, y sacándolo a la orilla, se hallaron con un saquito lleno de monedas de plata de cinco y una pesetas.

Al hacer el reparto se disgustaron porque uno de ellos quiso llevarse la mayor parte, por cuya causa los restantes presentaron en la Delegación de la estación del Norte y denunciaron a su compañero.

El dinero hallado y los halladores han pasado al Juzgado de guardia.

Caida desgraciada
Jugando en la escuela de su casa, calle de Martín Vargas, núm. 18, tuvo la desgracia de caerse una niña, fracturándose el codo derecho.

Agresión
En una de las chozas de la calle de Mendez Alvaro, domicilio de Ignacio García Moro, penetró esta madrugada un sujeto desconocido, agrediendo con una navaja y pronunciando varias heridas, calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro correspondiente, a donde fué conducido.

El agresor se dió a la fuga inmediatamente, ignorándose cuales sean los motivos de la agresión.

Rebo
Pedro Uros Ruiz, comerciante, ha denunciado en la Delegación correspondiente, a Manuela Cárdenas, como autora de la sustracción de cinco docenas de pieles de ca-

brilla para calzado, que entre otras tenía en un establecimiento de la calle de Jadines, 35.

Detención arbitraria
El alcalde, señor marqués de Lema, ha dirigido un oficio al gobernador civil, con objeto de que se depongan responsabilidades por la detención arbitraria de un inspector de policía, llevada a efecto por dos guardias de Seguridad al llamar el inspector la atención del cobrador de un tranvía por que llevaba más viajeros de los que el reglamento permitía.

Vapores correos
Génova 16.—Ha salido de este puerto para Port Said el vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.
Colombo 16.—Ha salido de este puerto para Suez el vapor Isla de Luzón, de la Compañía Transatlántica.
Singapore 16.—Ha salido de este puerto para Manila el vapor Monserrat, de la Compañía Transatlántica.

Torpederos franceses
Málaga 16.—Procedente de Vigo han fundeado en este puerto los torpederos franceses 254 y 290. El jueves zarparán con rumbo a Barcelona, Tolón y Madagascar.

Más denuncias
Han sido denunciados El Gráfico de noche y El País de hoy por los artículos que publican referentes a los sucesos de Alcalá del Valle.

Balance del día

El ministro de la Gobernación, refiriéndose hoy al asunto del uso de las banderas regionales, ha repetido las manifestaciones que hizo anteayer, añadiendo que para determinar la licitud de las referidas banderas hay que atender a las circunstancias de cada caso, determinadas principalmente por la intención de los que las ostentan, no olvidando que no se debe, por exaltar la patria, deprimir a las regiones cuyas enseñas son legales. Por consiguiente, deben ser prohibidas, en su sentir, cuando se ostentan como signos de hostilidad a la patria.

En cuanto al telegrama que se supone dirigido por el Sr. Maura a algunos catalanistas, manifestó no tener noticia alguna.

Siguen los periódicos hablando del discurso que mañana pronunciará el señor Dato en Vitoria, con motivo del reparto de premios a los obreros.

Este discurso no tendrá, según ha afirmado el exministro de la Gobernación, ningún alcance político, pues el Sr. Dato se limitará a felicitar a los obreros premiados y a exponer las ventajas que proporciona una vida de labor, virtud y economía.

Los vocales obreros del Instituto de Reformas sociales han anunciado su visita al ministro de la Gobernación para pedirle que se depure cumplidamente lo ocurrido en Alcalá del Valle, y para protestar de la suspensión de las reuniones obreras en que se ha hablado de este asunto.

Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación han celebrado esta mañana una conferencia en el despacho oficial de este último.

El Sr. Sánchez de Toca, como ya dijimos, saldrá el viernes para Vergara, donde pasará unos días con su familia.

La huelga de Vinaroz continúa en el mismo estado.

Las Sociedades de resistencia estimulan a los obreros para que impidan que la descarga de los barcos la efectúen trabajadores forasteros.

El gobernador civil continúa trabajando en Vinaroz para solucionar el conflicto.

Según manifestaciones del señor ministro de la Gobernación, la real orden resolviendo el expediente de la Gran Vía, se publicará en breve, aunque todavía tardará algunos días en firmarse, pues antes necesita el Sr. Sánchez Guerra celebrar algunas conferencias con el alcalde y los concejales para ultimar algunos detalles.

Parece que uno de los puntos que ofrece más dificultad es el relativo a indemnizaciones a comerciantes e industriales, pues aparte de que muchos no llevan establecidos los diez años que marca la ley, se observa una diferencia entre las prescripciones del Código de Comercio, que no exige la inscripción en el registro mercantil a los comerciantes que ejercen su profesión individualmente, y el reglamento de 18 de Diciembre de 1896, dictado para la ejecución de la ley de 1895, relativa a las obras de reforma de las grandes poblaciones, que exige aquel requisito.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado esta tarde que el Ayuntamiento de Alcalá del Valle ha acordado dar a una de las calles de la población el nombre del teniente de la Guardia civil que mandaba las fuerzas de aquella línea cuando ocurrieron en dicho pueblo los sucesos que tanta resonancia han tenido.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del general Linares, por ser el ministro más antiguo de los que se hallan actualmente en Madrid.

El Consejo tiene por objeto la resolución de varios expedientes.

Mañana probablemente se enviará a San Sebastián para la firma de S. M. el Rey el reglamento de la ley del descanso dominical.

Del extranjero, la noticia más importante es la de haber publicado el Zar un Manifiesto suprimiendo en el imperio ruso todas las penas corporales, para solemnizar el nacimiento del zarevitch.

Esta medida, que responde a los sentimientos humanitarios de Nicolás II, producirá excelente efecto en todo el mundo civilizado.

De la guerra no hay ninguna noticia

nueva. Está confirmado el desastre de las escuadras rusas de Port Arthur y Vladivostok, juzgándose muy difícil que pueda ya Rusia igualar el poder naval del Japon en los mares del Extremo Oriente.

Continúan los asaltos de Port Arthur siendo cada vez más estrecho el cerco de los sitiadores. La guarnición, sin embargo, sigue defendiéndose con gran tesón.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 26º sobre 0.
A las doce de la tarde, 34º sobre 0.
A las cuatro, 23º sobre 0.
La máxima fué de 37º sobre 0.
La mínima de 21º sobre 0.
El barómetro marca 705.—Variable.

CURIOSIDADES

La enfermedad del sueño
El doctor Christy, médico de Liverpool School, en el Congo, ha regresado a Europa, donde piensa continuar sus estudios acerca de la enfermedad del sueño, que diezma la población de aquel Estado.

El doctor ha traído varios negros y diversos animales inoculados con el virus a que se atribuye la enfermedad.
La mortífera dolencia ha diezmado ciudades enteras en Africa, especialmente la de Lemba, cuyo último habitante ha fallecido hace pocos días, quedando la ciudad desierta.

CHARADA

—¿Qué es lo que primera tres?
(falta una h en la primera)
pregunté a cuatro segunda,
que es una niña hechicera.
—El tonto, me respondió,
sin asomo de vergüenza.
Primera dos tercía cuatro
está cerca de Sigüenza.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(Solución mañana)

Solución a la charada anterior
PI O A M A DE ROS

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pablo, Liberato, Bonifacio y Severo, mártires; Anastasio, Obispo y confesor, y Santa Juliana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Plácido (Santa Engracia), donde a las diez habrá misa mayor en la que predicará el P. Sánchez y por la tarde ejercicios con sermón que dirá el P. Topete.

En el Perpetuo Socorro, después del rosario, visita y bendición.

Visita de la Crida de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María ó de Lourdes en San José.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—41.º de abono.—Turno impar.

—La Mascota.
Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Covadonga.

—Entrada, 1 peseta.
Círculo de hierro.

JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.
—Patines, cinematógrafo y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerena todas las noches.—Retrada, 50 céntimos.—Miercoles y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

IMPRESA DE EL CORREO

ea el palacio, y la tropa se puso en marcha.

Una hora después de la partida de Ernauton aún estaba Mayneville asomado al balcón, desde donde le hemos visto intentar, aunque inútilmente, seguir los pasos del joven en medio de la oscuridad de la noche; empero pasada aquella hora, se sintió menos tranquilo, y sobre todo, algo más inclinado a aguardar el socorro de Dios, porque comenzaba a creer que le faltaba el de los hombres.

Ni uno sólo de sus soldados había parecido: el camino silencioso y negro, resonaba sólitamente a grandes intervalos con el ruido de algunos caballos que se dirigían a toda brida a Vincennes. Al oír este ruido, M. de Mayneville y la duquesa se desojaban mirando en la oscuridad, queriendo reconocer a su gente, adivinar parte de lo que pagaba, ó saber la causa de aquella tardanza; pero estinguído aquel ruido, todo volvía a quedar en el mismo silencio.

Aquel va y viene perpetuo, sin resultado alguno, acabó por inspirar a Mayneville tal inquietud, que mandó montar a caballo a uno de los criados de la duquesa con orden de informarse del primer pelotón que encontrase.

El mensajero partió, pero no había vuelto, viendo lo cual la impaciente duquesa envió otro que tampoco regresó.

—Nuestro oficial,—dijo entonces la duquesa, siempre dispuesta a ver las cosas por el lado mejor,—nuestro oficial habrá temido no tener bastante gente, y guarda como refuerzo a osantos le enviamos, medida que, aunque prudente, nos pone en cuidado.

—Sí, señora, en mucho cuidado—contestó Mayneville, que no apartaba la vista del horizonte, profundo y obscuro.

—Mayneville, ¿qué puede suceder?

—Voy yo mismo a montar a caballo, y lo sabremos todo, señora—dijo Mayneville haciendo un movimiento para salir.

—Os lo prohibo—exclamó la duquesa deteniéndole.—¿Quién se quedaría a mi lado? ¿Quién conocerá a todos nuestros oficiales, a todos nuestros amigos, cuando llegase el momento? No, no, quedáos, Mayneville; cuando se trata de un secreto importante como el nuestro, la imaginación forja mil quimeras y aprensiones muy naturales; pero estando tan bien combinado el plan, y sobre todo habiéndose guardado sobre él tan profundo sigilo, no debemos dudar de su buen resultado.

—Las nueve—dijo Mayneville, respondiendo a su propia impaciencia más bien que a las palabras de la duquesa;—observad a los frailes que salen de su convento y se forman a lo largo de las tapias del convento; tal vez tengan algún aviso particular.

—¡Silencio!—exclamó la duquesa, extendiendo la mano hacia el horizonte.

—¿Qué?

—¡Silencio! ¡escuchad!

Comenzaba a oírse a lo lejos cierto ruido sordo parecido al del trueno.

—¡Es la caballería!—exclamó la duquesa. ¡Nos lo traen, nos lo traen!

Y pasando, según su carácter arrebatado de la cruel zozobra a la más loca alegría, se puso a palmotear, gritando:

—¡Ya le tengo! ¡ya le tengo!

Mayneville siguió escuchando y dió al cabo de un rato:

—Sí, sí, es el ruido de un coche y de caballos que vienen al galope.

Después se puso a mandar en voz alta:

—¡Fuera de las tapias, padres, fuera de las tapias!

Abrióse al punto precipitadamente la gran reja del priorato, y salieron en muy buen orden los cien frailes arma-

CAPITULO XLII

De cómo don Modesto Gorenfot bendice al rey a su paso por delante del priorato de los Jacobinos.

Ernauton salió con el corazón oprimido, pero con la conciencia tranquila, pues que había tenido la singular dicha de declarar su amor a una princesa y hacer olvidar con la conversación importante que se suscitó inmediatamente aquella declaración, que olvidada, a lo menos por el pronto, no podía perjudicarle en lo presente, y acaso le sería provechosa en lo sucesivo.

No se limitó a esto su suerte, pues había logrado no comprometer al rey, ni a M. de Mayenne, ni a sí mismo, todo lo cual era motivo más que suficiente para tranquilizarla, si bien deseaba todavía otras muchas cosas, y entre ellas volver pronto a Vincennes para informar al rey, y en seguida acostarse y soñar, porque soñar es la suprema felicidad de los hombres de acción y el único reposo que se permiten.

Así, pues, no bien se halló fuera de Bel-Esbat metió espuelas al caballo; pero aun no había corrido cien pasos al galope de aquel compañero tan experimentado hacia algunos días, cuando se vió interrumpido repentinamente en su carrera por un obstáculo que sus ojos deslumbrados por la luz de Bel-Esbat, y todavía no acostumbrados a la oscuridad, no habían podido percibir y no podían calcular.

Este obstáculo no era ni más ni menos que un cuerpo de caballería que, extendido en dos alas y cerrándose hacia

el medio del camino por ambos lados, le rodearon y le pusieron al pecho media docena de espadas y otras tantas pistolas y dagas, lo cual era demasiado para un hombre sólo.

—¡Oh! ¡oh!—exclamó Ernauton,—¿qué es esto? ¿Se roba en el camino a una legua de la capital? Reniego de semejante país. Muy mal preboste tiene el rey; yo le aconsejaré que tome otro.

—Silencio—dijo una voz que Ernauton creyó reconocer,—vengan pronto vuestra espada y vuestras armas.

Un hombre tomó la brida del caballo y otros desarmaron a Ernauton.

—¡Diablo! esta gente sabe tomar bien sus precauciones—murmuró Ernauton en voz baja.

Y volviéndose después a los que le detenían, dijo:

—Señores, a lo menos me haréis el gusto de decirme...

—¡Pardiez! Es M. de Carmainges,—repuso el sateador principal, el mismo que acababa de quitar la espada a Ernauton, y que aún la tenía en la mano.

—¡Señor de Pincornay!—exclamó Ernauton.—¡Oh! ¿Cómo os habéis dedicado a tan villano oficio?

—He dicho silencio,—repitió el jefe que se hallaba a pocos pasos de distancia,—conducid a ese hombre al depósito.

—Pero señor de Sainte Moline,—dijo Perdugas de Pincornay,—este hombre que acabamos de prender...

—¿Qué?

—Es nuestro compañero M. Ernauton de Carmainges.

—¡Ernauton aquí!—exclamó Sainte Moline pálido de cólera. ¿Qué hace aquí?

—Buenas noches, caballeros,—dijo Carmainges tranquilamente,—confieso que no creía hallarme en tan buena compañía.

Sainte Moline permaneció mudo.

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES

Ría de Marín (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 600 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y cassetas para baños de mar.—Restaurant, café y fonda.—Departamentos para familias.

Para informes, dirigirse á D. AGUSTIN RODRIGUEZ Pontevedra) Marín.

MAISON-FAMILLE

Reglé pour hommes d'études

Única casa que existe en Madrid para jóvenes de carrera, cualquiera que sea su nacionalidad, y pretendan, al mismo tiempo que cursarla oficialmente en los centros académicos de este corte, aprender prácticamente los idiomas francés, inglés, alemán ó español, sin necesidad de otra enseñanza que la conversación frecuente habitual que sostendrán los alumnos entre sí, con sus superiores y la servidumbre de la casa, que toda ella será respectivamente extranjera.

Pídase Reglamento: Plaza de las Salesas, número 7, Colegio.

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua

(Privilegio alemán, núm. 74.565)

La mejor caldera multitubular que existe

TIENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES

Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Ladrilleras de vapor, Fábricas de curtid, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilaciones de resinas, etc.

E. LEINHAAS, Fraiberg (Sajonia).—Pídase informes

PILDORAS Y JARABE

DE

BLANCARD

con iodo de hierro inalterable

CONTRA

la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Exíjase el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París

Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

JACQUET FRÈRES

EN VERNON (EURE)

Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas

TRANSFORMADORES

Diferentes modelos hasta de 120 caballos, para cualquier industria

Medalla de Oro en la Exposición de París de 1900

Catálogos gratis á quien los solicite

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa glicérol y productos farmacéuticos, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuzao y Gunturribay (Vizcaya); en el Culeyo y Avilés (Asturias); en Bonanza y Trataría.

Diríjase los pedidos: Lotería, 3, Bilbao; Villanueva, 11, Apartado 63, Madrid; Uribe, 40, Oviedo.

TURBINAS AMÉRICA

Para salios de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan en su merced sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretrenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:

Sloan et C.^a, 17, Rue du Louvre, París

Theophile Roederer Reims & Comp.^a

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.^a CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887

MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYRE Y MELBOURNE

Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias

Agente general: León P. Aubey

25, Rue Bergère, París

LA DIABETES

se cura radicalmente y sin reaparecer, con la

Mixtura Antidiabética Martin. Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer á voluntad, féculas ó no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer según su gusto y apetito.

El «Tratado de la Diabetes» explicando claramente este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á G. MARTIN, Farmacéutico de 1.^a clase, 97, Rue Lafayette, París.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre

BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

WILSON, SON & CO. LTD.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.

PROFESOR

Lecciones de 1.^a y 2.^a enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.

Argensola, 2, 4.^o izquierda

VINOS DE CHAMPAGNE



MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los Duques de Orleans

(Alfred de Montebello, et C^o, au Chateau de Mareuil-sur-Ay Marne)

Agente general, EUGENIO CASTELO T

CALLE DE LA MAGDALENA, 8 Y 10.—MADRID

VICTORIA, 2, 1.^o DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

Tasación, economía y reserva sin competencia

Cerevisina

Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes, eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 francos

19, AVENUE D'IVRY, 19

PARIS

Las más altas recompensas en todas las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char à bancs, Breaks, Trucks

LANCHAS AUTOMÓVILES

HIGIENE

CUIDADOS DE LA BOCA

Empléense únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDECTINOS

De la Abadía de SOULAS (Gir nde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías



¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUA

ó el

LE CHIC Parisien

Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero y VITELA FINISIMA el segundo.

Pedirlo en los estancos, kioscos y foforeros de cafés.

Caballero viudo, sin

hijos, de 40 años de edad, cansado de fondas y patronas, desea contraer matrimonio con señora ó señorita formal, aunque no sea muy agraciada.—Escribir análoga poniendo claras las señas para la contestación, á la Lista de Correos billete Banco de España de 50 pesetas P. número 491.441.

THE STUDIO

REVISTA de Bellas Artes

Publicación Internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales)

ASGOTAS CONCENTRADAS de Hierro Bravais

Son el remedio eficaz contra LA ANEMIA

CLOROSIS y COLORES PALIDOS

El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.—No constriñe jamás.—No mancha los dientes.—En muy poco tiempo procura SALUD, VIGOR

—FUERZA—BELLEZA.—Desconfíe de las imitaciones.—Solo se vende en Gotas y Píldoras, en todas las farmacias, y droguerías.

Serfital Midy

Inofensivo, suprime el cólico, la culebra y las inyecciones. Cura los flujos en

48 horas

Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta en las buenas farmacias.

PERITO TASADOR

de muebles y efectos: venta de los mismos en algarada y cualquier precio. ARTEDEÑA, 2.

EL RELOJ

DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA

Longines

es el mejor y más barato en su clase

Se vende en todas las buenas relojerías.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecada) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Preocupa en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cápsulas raditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

A los que sufren de dolores

recomendamos el uso del Jarabe de Fallet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 13, París.

—Parece que se trata de prenderme — continuó Ernauton—pues no presumo que queráis robarme.

—¡Diablo! ¡Diablo!—dijo gruñendo Sainte Moline.—El suceso no estaba previsto.

—Por mi parte, os juro que no lo estaba—añadió Carmaingés riéndose.

—Es un verdadero apuro.... Pero en fin, sepamos qué habéis hecho en el camino.

—Si os hiciera yo esa pregunta, señor de Sainte Moline, ¿me contestaríais?

—No.

—En ese caso, permitidme que obre como vos obraríais.

—¿Con que no queréis decir lo que hacíais en el camino?

Ernauton se sonrió; pero no contestó.

—¿Ni á dónde ibais?

El mismo silencio.

—Entonces, señor—dijo Sainte Moline,—puesto que no os explicáis, me veo precisado á trataros como á un hombre vulgar.

—Haced lo que gustéis, señor; sólo os advierto que responderéis de lo que hayáis hecho.

—¿A. M. de Loignac?

—A persona más alta.

—¿A. M. de Epernon?

—Más alta que eso todavía.

—Ehhorabuena; yo tengo mi consigna y voy á enviaros á Vincennes.

—Que me place; precisamente allí me dirigía, señor.

—Me alegro mucho—dijo Sainte Moline—de que este corto viaje esté conforme con vuestras intenciones.

—Dos hombres, pistola en mano, se apoderaron al punto del prisionero, que condujeron y entregaron á otros dos hombres colocados á quinientos pasos de los primeros. Estos hicieron lo mismo, y Ernauton pudo así, hasta hallar-

se en el mismo patio del castillo, disfrutar del placer de verse constantemente entre sus camaradas.

En este patio vió Carmaingés cincuenta jinetes desarmados, que pálidos y cabizbajos, rodeados por ciento cincuenta caballos ligeros que venían de Noguent y de Brie, deploraban su mala suerte y esperaban un desenlace fatal de una empresa tan bien empezada.

Todos estos hombres habían sido cogidos por nuestros famosos cuarenta y cinco, que de aquel modo habían inaugurado sus funciones, empleando unas veces la astucia y otras la fuerza; tan pronto aproximándose á los que tenían por temibles y presentándoles á quemarropa la pistola, cuando los otros creían encontrar simplemente á camaradas y recibir de su parte alguna muestra de cortesía.

Resulta, pues, de esto que no se había dado ni un combate, ni proferido un grito, y que en un encuentro de ocho contra veinte, un jefe de la liga que había llevado la mano á su puñal para defenderse y abierto la boca para gritar, había sido casi ahogado y escamoteado por los cuarenta y cinco, con la agilidad que emplea la tripulación de un buque en largar un cable entre los dedos de una cadena de hombres.

Mucho hubiera alegrado á Ernauton semejante cosa si la hubiera conocido; pero veía y no comprendía, lo cual no dejó de amargar algún tanto su existencia durante diez minutos. Sin embargo, luego que reconoció á todos los prisioneros á quienes se le agregaba, dijo á Sainte Moline:

—Señor, veo que os habéis hecho cargo de la importancia de mi misión, y que, á fuer de galante compañero, temiendo sin duda que túviere yo algún mal encuentro, os dignásteis darme una

escolta; en efecto, puedo ya decirlo, teníais mucha razón: el rey me espera y tengo que decirle cosas muy importantes. Añadiré también que, como sin vos no hubiera llegado probablemente, tendré el honor de decir al rey lo que habéis hecho por su mejor servicio.

Sainte Moline se ruborizó, como antes había palidecido; pero comprendió, como hombre perspicaz que era cuando no le cegaba alguna pasión, que Ernauton decía verdad y que le guardaban; sabiendo por otra parte que nadie se burlaba de los señores de Loignac y de Epernon, se contentó con responder:

—Estáis en libertad, señor Ernauton, y me alegro de haberos prestado el servicio que manifestáis.

Ernauton se lanzó fuera de la silla y subió la escalera que conducía á la cámara del rey.

Sainte Moline le había seguido con la vista, y á la mitad de la escalera pudo ver á Loignac que recibía á M. de Carmaingés y le hacía señas que continuase su camino.

Loignac bajó la escalera; venía á proceder al despojo de la presa.

Resultaba, pues, y Loignac fué quien aprobó el hecho, que el camino, libre ya, merced al arresto de los cincuenta hombres, lo estaría hasta el día siguiente, puesto que había pasado la hora en que aquellos cincuenta hombres debían hallarse reunidos en Bel-Esbat.

Así, pues, la volta del rey á París no ofrecía peligro alguno; pero Loignac contaba sin la huésped, es decir, sin el convento de los jacobinos y sin la artillería y la moquetería de los reverendos padres, de todo lo cual estaba Epernon perfectamente informado por Nicolás Ponlain, de modo que cuando Loignac vino á decir á su jefe:

—Señor, los caminos están libres,—repuso el duque.

—Está bien. La orden del rey es que los cuarenta y cinco se dividan en tres pelotones: uno marchará delante y uno á cada lado de los portezuelas, pero advirtiéndole que el pelotón ha de ir muy compacto para que el fuego, si lo hay por casualidad, no llegue al coche.

—Muy bien—respondió Loignac con la impasibilidad del soldado,—pero en cuanto al fuego, como no veo mosquetos, no preveo los mosquetazos.

Este diálogo fué interrumpido por el movimiento que había en la escalera. Era el rey, que bajaba dispuesto á marchar; seguíanle algunos gentileshombres, entre los cuales reconoció Sainte Moline, con disgusto, á Ernauton de Carmaingés.

—Señores—preguntó el rey,—¿están ya reunidos mis bravos cuarenta y cinco?

—Sí, señor—dijo Epernon mostrándole un grupo de soldados que se percibía confusamente debajo de las bóvedas.

—¿Están dadas las órdenes?

—Y serán cumplidas, señor.

—Entonces partamos—dijo S. M.

Loignac mandó tocar botasillo, y habiéndose pasado lista en voz baja, se vió que estaban reunidos todos los cuarenta y cinco; ni uno solo faltaba.

—Confíos á los caballos ligeros el cuidado de aprisionar á los soldados de Mayneville y de la duquesa, con esplicita prohibición, pena de muerte, de dirigirles una sola palabra.

El rey subió á su coche y colocó á un lado su espada desenvainada. El duque, después de echar unos cuantos votos y juramentos, se puso á probar si la suya jugaba bien en la vaina.

En aquel momento dieron las nueve